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Andrássy együttműködést keres 
az ellenzéki frakciókkal

Budapest, due. H. A Szövetkezett 
Keresztény Ellenzék ma délben a 
képviselőliáz alelnöki fogadótermé- 
ben Andrássy Gyula gróf elnöklete 
alatt pártértekez-letet tartott. Az ér­
tekezlet tárgya az lndemnltásl vitá­
ban tanúsítandó magatartás volt. A 
párt kimondotta, bogy az Indenmitás 
vitájában érdemleges kritikában ki­
váltja részesíteni a kormányzat mű­
ködését, amely kritika a kormányzat 
minden területére ki fog terjedni. A 
párttagok közül bejelentették eddig 
felszólalásukat Huszár Elemén, vala­
mint Haller István, aki felhívta a párt 
figyelmét arra, hogy az ellenzéknek 
egységes fellépést kell biztosítani. 
Andrássy Gyula gróf felszólalásában 
nyomatékosan hangsúlyozta, hogy a 
párt a legalkotmányosabb módon 
akarja az ellenőrzést gyakorolni és 
ebben az elvi álláspontok figyehneti- 
kivtil hagyása nélkül együttműködést 
keres az ellenzéki frakciókkal.

Rassay bűnvádi feljelentést tett
Rassay Károly bűnvádi feljelentést 

tett ismeretlen • tettesek ellen okirat-

hamisítás és hatóságok fél levezetése 
cinién.

Az Indenmitás 
ellenzéki szónokai

Az indemnitási vitában a Rassay- 
párt részéről Drózdy Győző lesz az 
első szóitok. Felszólalnak még a párt 
részéről Rassay Károly. Hegymegi 
Kiss Hál és Rupert Rezső. A szövet­
kezett keresztény ellenzék hivatalos 
szónoka Haller István lesz.

Szombaton és hétfőn illést tart 
a Ház

A nemzetgyűlés elnökségétől f vett 
értesülés szerint a képviselViház 
szombaton és hétfőn az indenmitás 
sürgőségére való tekintettel ülést 
tart. A sürgősség kimondásáról hol­
nap fognak határozni, úgy, hogy 
szombaton már a Ház délután 3 óráig 
tanácskozik. Ugyanakkor nyújtják be 
a 8 órás ülésekre vonatkozó indít­
ványt, amely felett hétfőn dönt a 
nemzetgyűlés és kedden már 8 órás 
ülésen tárgyalják az indemnitást.

Görögországot felveszik a klsententeba
Belgrad, dec. I I. Lapjelentések sze­

rint Görögországot hamarosan felve­
szik a kisentente kebelébe. A görög 
külügyminiszter legutóbbi belgrádi Iá 
togatása alkalmával Nincsics jugosz­
láv külügyminiszterrel megállapodást 
létesített, amelyet Lausanncban Dúca 
román és Benes cseh külügyminisz­
ter bevonásával kiegészítettek, jani­
saiméban Nincsics és Vcnizelosz a 
közelebbi részieteket is kidolgozták 
és kisentente külügyminiszterei rövid 
időn belül Belgrádiján találkozni jog­
nak. Görögországot ez alkalommal 
Vcnizelosz fogja képviselni.

Miklós görög herceg is 
haditörvényszék elé kerül 

llclgrdd. december 14. \ Politika
táviratot kapott Athénből, amely hirül 
hozza, hogy nagy ,uz . izgatottság, 
inert a lorrudalmi bizottság András 
herceg után most a volt király másik 
öccse. Miklós herceg ellen is haza­
árulást Pert indítóit. Az állami tör­
vényszék még nem tűzte ki a vég tár­
gyalást. ellenben a haditörvényszék 
által kiküldőn vizsgáló bizottság már 
sok lantit hallgatott ki. akiknek vallo­
mása a hercegre nézve nagyon ter­
helők.

válaszolt Huszár, 
az Estben fogsz

hr re a 
reflektált,

Huszár Károly A Nép ellen
,A zárt ülés után az ülésterem kö­

zepéről a képviselők a középső folyo­
sóra vonultak. Itt Huszár Károly az 
izgatottságtól íellieviilten fordult Hé 
mini Ágostonhoz, súlyos szemrehá­
nyásokat teve neki A Nép tegnapi szti 
mában megjelent parlamenti tudósítás 
miatt, ami Huszár szerint a tények­
nek és a valóságnak meg nem telelőén 
számolt be a tegnapi ülésen történ­
tekről és legföképen Huszár szerep 
léséről. A felheviilt és nagyobb cso­
kor! állott a szenvedélyes hangon 
beszélő’ Huszár körül, aki magából 
kikelve kiáltotta Bénáid felé:

A cikk szemenszedetl valót­
lanságot tartalmaz, becstelen ha­

zugság az egész.
•Kitárd figyelmeztette Huszárt, 

bogv a hallgatóság között ellenkező 
Pártállást/ lapok munkatársai is van- 
"ük, mire Huszár a következőképen 
vágott vissza:

— Annál jobb, legalább megír- 
iák az igazat, ha már pártom egy 
tagjának lapjában rólam hazugság 
lelcnik meg. mert ez a legszomo- 

rubh a dologban.
Nyilatkozz a lapban, mondta en­

gesztelő hangon Bctiárd, kit látható- 
mg kellemetlenül érintett az incidens.

— Ne ni nyilatkozom a te la- 
®ódban, nekem végtelenül Idi. 
bogy egy keresztény lap hazudik.

mondta Huszár,

abban

nyi-

nem
kép-

Hát akkor Az Estben fogsz nyú­
zol? kérdezte Bénárd.

- Nem szoktam nyilatkozni 
.1 lapban

Hát akkor 
.atkozni.

megjegyzésre Huszár 
akit a körülötte álló 

viselő csoport csillapítani igyekezett, 
de sikertelenül, mert Huszár felhábo­
rodásának még újabb szémrehányá- 
sokkal adott, kifelezést.. _________

— A tudósítás elméi is meghamisí­
tották. folytatta Huszár. Ezzel a cím­
mel ident meg u cikk: ..Huszár es 
Rassay kabaréja" és ezt a. címet nem 
a gyorsíró adta. Ez a kifejezés a 
szerkesztő munkája kennt a szerkesz­
tőségben. De hu nem is ő adta a ei­
ntet. mindenesetre tudnia kellett róla. 
/:7 nem hangzott közbeszólások is vol­
tak it cikkben.

Az izgatott vita soká tartott. Hu­
szárt csillapítani igyekeztek, azonban 
igen nehezen nyugodott meg.

Bénárd ezután az egyik ablakmé­
ly edésbe vonta Huszárt. ahol halk 
hangon magyarázni kezdett neki va­
lamit. A beszédből csak azt lehetett 
hallani, hogy Huszár Bemard kérlelő 
szavaira Így telelt:

Te beszélsz komolyságról 
és objektivitásról?

F jelenet élénk feltűnést keltett a 
folyosón, a képviselők soká vitatkoz­

tak róla és pártkillönbség nélkül iga­
zat adtak Huszárnak.

Huszár Károly az ülés végeidé 
megnyugodott és mosolyagva mesélte 
a folyosón, hogy A Nép tegnapi ve­
zércikke még embonpointját is a sze­
mére hányta, megjegyezvén a cikk. 
hogy az nem valami régi időben ke­
letkezett. Ebben pedig az az érdekes, 
hogy ennek betegség az oka, amelyet 
3 év óta gyógyít, Bénárd Ágoston 
Huszár háziorvosa.

A Wolti-párt salát lapja ellen
A Keresztény Nemzeti Egység 

pártja ,i Huszár Ernszt Wolff 
part ma este értekezletet tartott, 
amely foglalkozott a párt hivatalos 
lapjának, A Népnek tegnapi Huszár 
Karoly nemzetgyűlési alelnök elleni 
támadásával és azt egyhangú határo­
zattal clitélte. Huszár Károlyt a párt 
bizalmáról biztosította, egyben az in­
demnitást elfogadta.

Budapest, dec. 14. Tizenegy órakor 
nyitotta meg a nemzetgyűlés mai 
üléséi Seitovszky Béla elnök. Ekkor 
jön a terembe gróf Bethlen István 
miniszterelnök, utána Gömbös Gyula. 
Az ellenzéki jobboldalon helyet fog­
lal ma hoszu idő óta először gróf 
Apponyi Albert.

A biztosító magánvállalatok állami 
támogatásáról szóló törvényjavaslat 
fölötti határozathozatalnál két indít­
ványt nyújtottak be: az egyiket 
Proppcr Sándor, a másikat Haller 
István, mind a két indítvány halasztó 
természetű. A Ház mind a két indít­
ványt elvet ti, majd általánosságban 
elfogadja a törvényjavaslatot.

Következik a törvényjavaslat rész­
letes tárgyalása.

A címhez Propper Sándor szólt 
hozzá és vitába bocsátkozik a pénz­
ügyminiszterrel.

Az elnök félbeszakítja: Figyelmez­
tetem a képviselő urat, hogy csak a 
címhez szóljon és ne polemizáljon a 
miniszter úrral.

Propper Sándor: Ug.v tudom, hogy 
a címnél el leltet mondani egyebet is, 
amit az általános vita során nem 
mondhatott cl valaki. Ezért voltam 
bátor felszólalni.

Seitovszky Béla-elnök: A házszabá­
lyok szerint a tárgytól eltérni nem 
lehet. Kérem a képviselő urat, hogy 
tartsa magát szigorúan a házszabá­
lyokhoz, különben kénytelen lennék 
a szót megvonni.

Propper Sándor: Akkor észrevéte­
leimet majd az egyes szakaszoknál 
fogom megtenni. (Leül.)

A elmet és az. első szakaszt ezután 
vita nélkül elfogadták.

A második szakaszhoz Kéthly Anna 
szól hozzá. A biztosító társaságok 
tisztviselőinek fizetéséről beszél. Ké­
relmezi, hogy a tisztviselők nagyré­
szének csak 3500 kor. havi fizetése 
van és a maximális átlagfizetés 7000 
korona havonként. A kormány nem­
rég 15 százalék kezelési jutalékot en­
gedélyezett a biztosító társaságoknak 
azzal a céllal, hogy ebből a jutalék­
ból a nagyobbik hányadot a tisztvi­
selők fizetésének megjavítására for­
dítják. Kéri a pénzügyminisztert, le­
gyen gondja a biztosítási tisztvise­
lőkre. Nagyon helyes volna. — mint 
ahogy egy indítványban elhangzott 

ha a Pénzintézeti Központ venné 
kezébe a felügyeletet.

Kállay Tibor pénzügyminiszter né­
hány szóval válaszolt Kéthly Anná­
nak. Kijelenti, hogy a felügyelet ré­
vén módjában lesz betekinteni a biz­
tositó vállalatok működésébe.

A Ház a szakaszt eredeti szöve­
gezésben fogadja el. Hasonlóképpen 
eredeti szövegezésben vita nélkül 

szavazzák meg a szakaszokat egé­
szen a 16. szakaszig.

A 16. szakasznál Kéthly Anna kéri 
,i szakasz törlését.

Kállay Tibor pénzügyminiszter fel­
szólalása után a szakaszt eredeti szö­
vegezésében fogadják el.

• X

ülésen tárgyalták 
a Rassay-nyugta ügyét

Változatlanul megszavazták a még 
hátralevő bárom szakaszt és ezzel 
részleteiben is elfogadták a biztosító 
társaságok állami felügyeletéről szóló 
törvényjavaslatot.

Ezután
grói Bellen István miniszterelnök
emelkedik szólásra és kéri a zárt 

ülés elrendelését.
hogy azokat az aktákat, melyekről 
tegnap említést tett, a zárt ülésen a 
Ház szilié elé terjeszthesse.

Farkas István ellenzi a zárt ülés 
elrendelését. Kéri a Házat, hogy ne 
járuljon ehhez hozzá. Érdekében áll 
az egész nemzetnek, hogy nyílt ülé­
sen hangozzanak cl a vádak és bizo­
nyítékok, nyílt ülésben tárgyalják le 
az egész ügyet. A rágalmazás is nyílt 
ülésen történt.

Rassay Károly : A magam részéről 
szintén nyílt illést szeretnék kérni, 
minthogy azonban ez nem tőlem függ. 
csak egy kérésem van. A miniszterel­
nök ur azt mondotta, hogy bizonyos 
aktákat akar bemutatni, hogy nekem 
módom legyen a védekezésre. Ha ez 
zárt illésen történik, a zárt illésen bi­
zonyos rezümének kell maid kiala­
kulnia az egész tárgyalás komplexu­
mából. Hozzájárulok a zárt üléshez 
de felkérem a miniszterelnök urat. 
hogy ö maga adja elő ezt a rezümét 
nyílt ülésen és ne kényszeritsen en­
gem arra, hogy éti legyek kénytelen 
előadni a nyílt ülésben ezeket a dol­
gokat.

Grói Bethlen István miniszterelnök: 
Eszem ágában sincs uj vádakkal elö- 
állanl. A képviselő ur volt az, aki hi­
vatkozott az Ulain ügygye! kapcsolat­
ban ezekre a dolgokra és ig.v kény­
telen' vagyok az ide vonatkozó aktá­
kat a nemzetgyűlés elé terjeszteni. 
Ismétlem azonban.

eszem ágában sincs uj vádakat 
koholni

egy általában nem vádakról van szó. 
hanem bizonyok aktákról, melyeket 
be akarok mutatni. ®

Nagy Ernő: Minek akar zárt ülést?
Seitovszky Béla elnök: A házsza 

bályok 223. szakasza értelmében a 
miniszterelnöknek bármikor joga van 
zárt ülést kérni és ebben az esetben 
a zárt ülés elrendelése nem a Ház 
határozatától fiigg. hanem a házsza­
bályok közvetlen intézkedésétől.

Elrendelem a zárt ülést
és evésből a karzatok kiürítését. Erre 
az időre az illést öt percre felfüg­
gesztem.

A karzatokat kiürítik, a folyosók 
megélénkülnek, maid fiz perc elmúl­
tával megszólalnak a jelzőcsengők és 
kezdetét veszi a zárt iilés.

Zárt ülés után
Almdss.v elnök egynegyed 2 "órakor 

nyitja meg újra az ülést. Elsőnek 
Bclhkn István írói miniszterelnök

tdmbtla.. k
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S3 Alai fel: Kllelcnti. hogy a 3/lrt illés--
hen megiillapilotltik, hogy azok n do­
kumentumok. amelyeket a lláz aszta­
lára letettek, hamisak, mint ahogy azt 
maga is nyílt ülésen kifelezte. Egy- 

■ úttal kijelentem azt is — mondotta 
hogy amennyiben Rassay tiszteli kép­
viselő ur azokkal az emberekkel szem 
ben, akik a jelentésekben hamis tahi­
tokat adtak be, illetőleg azokkal szem 
ben. akik a dokumentumokat hamisí­
tották, bírói aton kíván eljárni, u ma­
gyar kormány teljes erővel támogat­
ni fogja, hagy azoknak a hamisítók­
nak neve kiderüljön és méltó bünteté­
süket elnyerjék. (Helyeslés.)

Ezután u Ház áttér az indemnitás 
általános tárgyalására. Ülés vége 2 
órakor,
--......................... I ini—a——

'ét. 1.1 -{*>J.) élV) PBOTgTCCT fW2 ÜwcemBer

Mussolini nem engedi enyhíteni sem 
a magyar jóvátételt

Paris, december t-t. A Daily oii»- 
raph megerősíti a Havas-iroda érte­
sülését abban a kérdésben, hogy 
Olaszország milyen magot irtást szán­
dékozik tanúsítani az oszt -tik-magyar 
és a bolgár kártérítések ügyében. 
Amíg a Mussolini részéről ejöteriesz- 
telt olasz memorandum — iria a lap

- unnak szükségét hangsúlyozza, 
hogy a német kártérítést 50 millirirtlru 
csökkentsék, addig követeli, hogy 
semmiféle módosítás te történték a- 
Ausztriát, Magyarországot és Bulga- 
rid; terhelő kártérítés teljes összegen, 
amelyből Olaszország kedvezményes 
kulcs alaplap részesül.

Mark Endre az ügyvédi kamara 
liberális elnokjelöltje

Az ügyvédi kamara vasérnap tisztújító 
közgyűlést tart

Mi lett a korona-ékszerekkel — 
Berchtoid grot az összeomlás

után mindent elszállított
A „Debreczinl független Újság' 

bécsi szerkesztőségétől
Becs (december).

Aki mostan a volt császári kincses­
kamarát megtekinti, az meglepődve 
fogja azt tapasztalni, hogy — habar 
a papi kincseskamara összekapcsolá­
sával még nagyobb látványosság lett 
- a hatoldalu XIII. sziynu vitrin, a 

melyben a hires korona-ékszerek vol­
tak, hiányzik, helyébe a XII. számú 
vitrin került a szinaranyból és drága­
kövekből készült osztrák császári ko­
ronával, amelynek értéke már II. Rn- 
dolf császár alatt 700.1)00 tallér volt.
A Xlll-as számú vitrin-t azért távo­
lították cl. mivel az összeomlás után 
a köztársaság emberei teljesen üre­
sen találták. A császár utolsó fóka- 
marása. Berchtoid gr ói, Károly király 
lemondása után a vitrint kiürítette és 
a rendkívüli értékes ékszereket Svájc­
ba szállította.

Ennek a gyűjteménynek legértéke­
sebb darabjai a következők voltak: 
Néhai Erzsébet királynő már békében 
három millió koronára becsült gyé­
mánt-koronája. A több darabból álló, 
Mártit 7 eréziátéd származó, smaragd- 
gariiitnr'a. A III nagy-gyöngyből álló 
nyakék a hires .11 ad etil'-vei és egy 
liarminckarátos brilliánssal. Egy bril- 
liánsszalag, amelyet Mária ferózió 
szánkózások alkalmával karmantyúján 
hordott. Egy gyémánt-diadém a ttegy- 
venötkarátos .frankfurti’-val. amelyet 
1764-ben készítettek Frankfurtban és 
amelyet I. fenne császár kalapján 
viselt. Az úgynevezett Rózsa-kollaier, 
amely 13 rózsaalaku brilliánsból ál­
lott, ehhez egy pár fülbevaló is tar­
tozott, amelyről 1765-ben Mária Te­
rézia agy rendelkezett, hogy ezt so­
hasem szabiul eladni, minden időkben 
családi ereklyének kell tekinteni. Eze­
ket a dolgokat Berchtoid gróf mind 
elszállította.

Ugyancsak Svájcba vitte a párját 
ritkító .Florentini'-t. egy7 134 bécsi ka­
rátos gyémántot, amelyet Bátor Ká­
roly vesztett el 1476-ban a gransoni 
ütközetben és amely a mediciek bir­
tokából végre Lotháringiai Ferenc tu­
lajdonába került. Berchtoid gróf min­
den elszállítható! kivitt Svájcba, mi­
kor ezután IV. Károly pénze elfogyott 
megkezdték az ékszerek elállását. Az 
elhunyt uralkodónak azonban a Szám­
űzetésben sem voltak jobb tanácsadói, 
mint uralkodása idején és ezért eze­
ket a példátlan értékeket nevetsége­
sen alacsony árakon kótyavetyélték 
el. Így azután ezek az elszállított ék­
szerek, amelyek most természetesen 
hiányoznak, nem nagyon _ javították 
me& a volt császári család anyagi 
helyzetét. A császári kincseskamara 
azonban ezen hiányok ellenér is Euró­
pa egyik legnagyobb és legértékesebb 
látványossága maradt

A debreczeni ügyvédi kamara va­
sárnap délelőtt Hl órakor tartja köz­
gyűlését, amelyen megejtik a tisztuji- 
lást. Az ügyvédi kamara tisztikará­
nak ugyanis az idén járt le 3 eves 
mandátuma és Így az alapszabályok 
szerint aj tisztujitást kell megejtem.

A debreczeni ügyvédi kamara for­
radalmak utáni élete, működése, tár­
sadalmi vonatkozásukban is sok ki­
fogás alá esett ügyvédi nézőpontból.
A kurzus fellobbanásakor a régi ka­
marai tisztikar ellen úgynevezett kon­
struktiv erők szervezkedtek, végül 
azonban kompromisszum létesült a 
két frakció között és egy szürke Úszta 
elfogadásával levezettek a közgyűlés 
izgalmait. Az ügyvédi kamara elnöke 
dr Körösi Kálmán ügyvéd lett és ő 
vezette a kamara ügyeit.

Az elmúlt báróm esztendő alatt az 
•ii'wédi kamara nem sokat végzett. 
Kari ügyekben félt az erősebb véle­
ménynyilvánításoktól és emiatt álta­
lános panaszok hallatszottak az ügy­
védi kar részéről. Legutóbb két fon­
tos ügyvédi érdek elhanyagolását rót­
ták fel az ügyvédi kamara, közelebb­
ről a tisztikar hibájául. 1919 óta va­
júdik as ügyvédi tarifa kérdése anél­
kül, hogy ebben valamelyes döntést 
hoztak volna, ami az elégedetlenek 
szerint a kamara tisztikarának gyen­
gesége. De még több panasz hangzott 
el az ellen, hogy Debreczenben nem 
tudták az ügyvédek a forgalmi-adót 
kontingentálva fizetni, miként azt Bu­
dapesten az ügyvédi kamara a pénz- 
iigyigazgatósággal el tudta intézni, 
hogy tudniillik a kamara osztotta tel 
az ügyvédek között azt az összeget, 
amelyet forgalmi-adóként a pénzügy-

Br. tósír* István ünnepiéit
Meleg ünneplésben részesítette a 

városi tanács ma délelőtti ülésen dr 
Vásry István tanácsnokot abból az 
alkalomból, hogy a tiszántúli refor­
mat ns egyházkerület világi jegyzőjévé 
választotta.

A városi tanács illésének megkez­
dése előtt dr Vass Károly tanácsnok 
emelkedett szólásra és napirend előtt 
javasolta, hogy a városi tanács dr 
Vásdry Istvánt e díszes pozícióra tör­
tént megválasztása alkalmából iiávli- 
zölje és neki jókívánságait fejezze ki.

A tanács az előterjesztést elfogadta 
és ürömét fejezte ki afelett, hogy dr 
Vásáry István tanácsnok kiváló ké­
pességei egyre szélesebb körben ta­
lálnak elismerést és megbízta dr Vass 
Károly tanácsnokot, hogy az erről 
szóló üdvözlő iratot készítse el.

igazgatóság az egész budapesti ügy­
védi karra kivetett.

Bár héttel ezelőtt már nyilvánvaló­
vá lett, hogy az idén az ügyvédek 11- 
berális árnyalata a mai tisztikar he- 1 
lyett gerincesebb tisztikart akar. Úgy j 
a liberális, mint a konstruktív ügy­
védi párt erős szervez,kedéshez Iá- , 
tott, Szolnok, Kisvárda, Nyíregyháza 
ügyvédeit mindkét párt felkereste és 
igyekezett a maga részére megnyerni 
szavazataikat.

A két párt tisztája a következő: 
Liberális: Konstruktiv:

Elnök:
Márk Endre dr Körösi Kálmán

Elnökhelyettes:
Hegedűs Jenő dr Szűcs Géza dr 

Titkár:
Maugner Artur dr K. Nagy Zoltán dr 

Pénztárnak:
dr Nagy Sándor (egységesen) 

Ügyész:
Szabó Ferenc dr Debreczeni Barna dr

A szavazás szabályai szerint a Deli 
reczenben lakó ügyvédek személye­
sen kötelesek szavazni, mig a vidé­
kiek beküldik szavazataikat. A vidéki 
szavazatok nagyrésze már beérkezett 
és vasárnap délelőtt csupán a debre­
czeni ügyvédek szavazata fog az ur­
nába hullani. A liberális tiszta győ­
zelme bizonyosra vehető, mert a deb­
reczeni ügyvédek 70 százaléka libe­
rális érzelmű, a vidéken pedig egyen­
lő arányban oszlanak meg, így a va­
sárnapi tisztújító közgyűlés a liberális 
tiszta iölényes győzelmét ingja meg­
hozni.

Flu-naoiar
l’etöli 100 éves évfordulóját érdekes 

motion ünnepelték nteg Smmiban 
< Finnország). A Petöfi-iinnepségel 
ugyanis egybekapcsolták Suomi lei- 
szabadulásának évfordulójával és ün­
nepelték a finn-magyar testvériséget. 
.4 Unit nemzet - mondotta az ün­
nepi beszédben az egyik tinit egyetemi 
tanár — büszke örömmel látja u ma­
gyar nemzet talpraálhisát és úgy te­
kint erre a nemzetre, mint a finn-ugor 
törzs legkiválóbb tagiáru.

Jó szövetet olcsón!
ót Ülőit» mnziMizMau, 
Dl nulll rtae-u. 78.
VilNUrol tlHt.

ICipőkl
■ a legszebb es legjobb kivitel- * 

ben készen és mérték szerint 
kaphatók a legolcsóbb árakon

FALK
modern elpőszalonj&ban,
Arany János utca 94,
Speciális gumtvl talpas 
és vadász cipók!

lift.«»-« «
Szőnyeg, linóleum, függöny, sezlon- 
takarök és lópokrécon gyári leratiata.
HAAS LIPÓT FERENCZ JÓZSEF-UT 58.
MegyehAza mellett. TELEFOII 963.

Akinek nem szabad 
gyűlésekre járni

Amint a Debreczeni független Vj. 
súg megírta, a debreczeni államiéiul" 
őrség eljárást indított dr Zoyúttvj 
Jenő egyetemi tanár ellen, két po'ij. 
tikul gyűlésen való részvétele miatt 
Dr Zoványi Jenő tudvalevőleg rendi 
őri felügyelet alatt áll és mint ilyen- 
nck egy miniszteri rendelet érteimé­
ben nem szabad nyilvános gyűlésen 
megjelennie.

A rendőrség kiltfigás miatt négy 
havi fogházra és négyezer korona 
pénzbüntetésre Ítélte dr Zoványit, :ij<j 
az Ítélet ellen azzal felebbezett, hogy 
szavazatának leadásához szükséges 
volt politikailag kellőleg tájékozódnia 
s ezért ment el n gyűlésekre. A fe- 
lehhczésrc most érkezett le a kerü­
leti rendőrfőkapitányság végzése, 
amellyel az elsőfokú rendőrbiróság 
ítéletét helybenhagyta.

A végzés ellen dr Zoványi Jenő a 
belügyminiszterhez jelent be felébbe- 
sóst.

A tagok élénk érdeklődésével tar­
tott ma Illést a Csokonai-kör választ­
mánya. Jelen volt Pan Károly elnök, 
Kardos Albert titkár, Debreczeni Fe­
renc tanár, Kölcsey Sándor ügyész, 
Csuhán Endre. Csűrös Ferenc, Kom» 
lóssy Dezső, Márk Endre, Révész 
Imre, Szatay Ferenc. Szántó Sámuel. 
Tüdős Kálmán, Zivuska Andor, Zol- 
tai Lajos választmányt tagok.

Elnök elsősorban a kör haloltuii 
parentúlta el: Bakonyi Samut, a Cso- 
konai-körnek egykori főtitkárát, Csú- 
thy Kálmán pénztárost. Nagy Zsig­
ulimul választmányi tagot. Mély meg- 
illctődéssel emlékezett meg Beöthy 
Zsoltról, akinek halála a magyar iro­
dalmi életnek póíolhalalan vesztesége. 
aki oly meleg szívvel csüngött Deh- 
rec/.enen és a Csokonai-körün, akinek 
a debreczeni egyetem oly sokat kö­
szönhet. Óhajtja, hogy Beöthy Zsolt 
nevét a Csokotiai-körben egy emlék- 
alapítvány örökítse meg. amelyhez a 
maga részéről 1000 koronával járul 
hozzá. A választmány Beöthy Zsolt 
emlékezetét jegyzőkönyvben örökíti 
meg s elhatározza, hogy Beöthy Zsolt 
nak egy külön felolvasó ülést fog szén 
telni. A jelenlevők közül a Beöthy- 
alapítványhoz hozzájárult dr Kölcsey 
Sándor és dr Szántó Sámuel 1000 - 
1000 koronával.

\ kör a háborít folyamán 100,000 
korona hadikölcsőnt jegyzett, amely 
kisebb részben az Osztrák-magyar 
banknál, nagyobb részben a Debre­
czeni Első Takarékpénztárnál vau 
lombardirozva. A választmány elha­
tározta, hogy a hadikötvényeket 
anyagi erejéhez mérten fokozatosan 
kiváltja. Ezzel kapcsolatban Hotlmir 
Géza. a kör számvizsgálója egv élet­
revaló indítványt terjesztett ele. 
amely hivatva van a kört jelenleken.i 
anyagi forráshoz juttatni.

Nagy lelkesedéssel készül a kor « 
százados Petöfi-iinnepre. de azt _a tu­
lajdonkénem századik forduló évben, 
1923-ban kívánja megütni. Az ünnepi 
illésre vendéget is hiv Budapestről a 
Kisfaludy- vagy Petöfi-társaságbo, a 
niaga kebeléből pedig felkérte Csobttn 
Endre választmányi tagot Beton nw 
leezenhez való kapcsolatának a mél­
tatására.

A kör iránti érdeklődést és áldozo- 
készséget mutatja, hogy számos reg 
tag lett alapító tagja, több ui alap»' 
Mg is jelentkezett, mint például JW 
István és dr Kölcsey Sándor. Hw 
elismeréssel és hálával fogadta a va 
’asztmáin Buja Mihálynak 10.000 k - 

amelyet Amerika-

Mayer divatáruház
Piacz-u. 18. ez. (Tiszai-palota) megnyílt.

Karácsonyiújévi ajándéliul
a legdivatosabb kötött kabátok szvet- 
terek, keztyük, a legfinomabb selyem-, 
flór- és fátyol harisnyák minden 
elképzelhető színben és minőségben a
:::: legjutányosnbb áiyon kaphatók.::::

alkat-

bogi

ronás alapítványát, 
hói való szerencsés visszatérése
mából tett.

A választmány elhatározta, 
felszólítja régebbi alapitó tagi* • 
hogy szíveskedjenek alapítványa 
az ui alapszabályoknak megfend 
5110 koronára fölemelni. Erre a 
dát dr. Boldizsár Kálmán adta me*' 
aki a maga és neje Szent-Mikjo-- 
Margit nevére 1000—1000 korona 
alapítványt tett. ,

A választmány még felvett néhait, 
rendes tagot és tudomásul vette 
életére vonatkozó számos leien16-;
többek közt azt. hogy a kór meg--. 
réz te Csokonai összes művemen i . 
teljes kiadását, azt, amelyet Harsam.
István és Gulyás József sarosp . 
tanárok rendeztek sajtó a la és , , n 
Csokonainak számos eddig kia^‘ 
verses és prózai müveit foglal.'
zafírt
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A dorogi véres bál 
a törvényszék elölt

Még 1918 december 0-án történt 
Haldudorogoii, hogy a Novelli-íéle 
uiidéglőbeii bál volt, amelyen részt 
veit a három Orosz testvér: János, 
Miklós és György. Este úgy ó óra 
tájban betért a bálba Imre Miklós 
iPdmüvcslegénv, akit Orosz János 
kipofozott a bálteremből, majd álta­
lános verekedés kezdődött, aminek a 
vége az lett. hogy Imre Miklóst vé- 
„jj,kergetve a kerteken, egyetlen lö­
véssel agyonlőtték.

A három Orosz testvér közül a leg­
idősebbiket. Jánost a katonai biró- 
cjg már elítélte 9 cvl súlyos bör­
tönre-. két öccse pedig, Miklós és 

•flyiirgv. ma állolt a debreceni tör­
vényszéken dr. Vlsky Sándor tör­
vényszéki bíró tanácsa előtt szándé­
kos emberölés bűntettével vádolva.

Kihallgatásakor mindkét vádlott 
tagadta, mintha ők lőtték volna 
agyon Imre Miklóst. A kihallgatott 
i;lmik nem tudtak lényegbevágó I 
vallomást tenni, végül is a bíróság 
elrendelte a bizonyítás kiegészítését.

már elitéit Orosz János kihallgatá­
sál és a főtárgyalást elnapolta.

tatrla engidrtnsEliirlesz
3 magsat1 boiwk

llécs. december 1-1. (A Debreceni 
Független Újság bécsi szerkesztőségé­
iül.) Seipel kancellár budapesti Htjá­
val kapcsolatban a legkiilönbüzü gaz­
dasági érdekképviseletek mozgalmat 
indítottak, hogy a kancellár Budapes­
ten tárgyalásokat kezdjen az osztrák­
magyar gazdasági viszony bensőbbé 
tétele érdekében. Egyes érdek képvise­
letek állítólag erre vonatkozólag már 
Ígéretet is kaptak a kancellártól. Az 
osztrák bortermelő és borkereskedők 
hivatalos szaklapja, a .Neue Wcin- 
Zeitung' mai számában jelenti, hogy 
Seipel kancellár budapesti tartózko­
dása alkalmával szólni került a ma­
gyar bor beengedésének kérdése is.
A magyarországi érdekeltek panasz­
kodnak amiatt, hogy az osztrák kor­
mány igen magas beviteli vámokat éil- 
kwitott meg a magyar bor részére.
Az osztrák kormány eddigi tervei szc- 
rinta magyar bor vámja hatvan arany 
korona lett volna. A magyar kormány 
azonban mostan Ígéretet kapott arra 
vonatkozólag, hogy az osztrák kor­
mány a magyar bor vámját semmi- 
esetre sem lógja harmincöt-negyven 
arany-koronánál magasabban megál­
lapítani.
. Miként tehát látjuk, a bor bevitele 
umtos külpolitikai problémája Auszt­
riának. Ez egyébként kitűnik a bor- 
kereskedők olaszországi szaklapjának 

, a wornalc vinecolo'-nak egyik mi- 
í jjapi közléséből. E szerint az olasz 

wrtiiany csak azon feltétel alatt en- 
I ??, tyede Ausztria 80 millió lírányi 

•iMcsonet, ha az osztrák kormány 
. csigert, hogy az olasz bor Ausztria- 

bevitelét szabaddá teszi, séd 
, Wkonyitt Az osztrák kormány erre 

; natkozolag ígéretet tett Olaszor- 
imf' ,az olasz borkereskedők azon 
tanazt követelik, hogy az eddigi en- 

kívül az osztrák kor- 
■ - ! az olasz bor számára is ugyan- I 
íithü ",crs.c,u'lt vámtarifát léptesse !I bvi/k mm amc'yet mostan a ma- ! [L|Lb“l szfniara tervez. Az olasz i 
im-rvmiS',rnd,/k • rom"i kormánynál I uiluísztelo a\ ' LS te^é' ték a pénzügy- , li'ál t-t ■ ' 1-KV az osztrák kormány- i 
Lir? <ozl,c' ll0Ky az olasz bor 
|S2/S ,'atvai1 .arany-korona helyettI rundban a.""".u'bt-negyven arany-ko- ;I '«ban állapítsuk meg
ldeíeráh,ila természeteset! kénytelen 
llgv ‘ ,',az olaszok kiváltságának is. 
mslnnbü az osztrák piacon hala!
Is'.i'ur eitcta tog kifejlődni a ma 
Ivagv s.uz viasz bor közön. Mogyar 
Ptindeiieeno, gazdasági szempontból 
■Piac clnvor- orventletes lehet egy n.i 
lVc"i|)o hói ,S1’- ,uzollbai1 magasabb
l?i”&Tni‘lehnt1Ve " f°lK0kat- csak 
Iák kormám, v-1 lZ0n- t°gv az oszt- 
Itolgálinti ^ kényszer helyzetben ki- 
Ildi 1 az egész országot a kül­
lőikor ,.e;loskedőknck ugyanakkor, 
Ni/»««,/ n°"‘“ ,W f>l) részeg emberi 
fc,|iÜtök- SS“< 11 becsi utcákon a 

■Inly -p’, agyanakkor, amikor ko­
rért k,lz»S,?k ós szocio,égusok 
|!|) érdekéhpn o “°Ky az 8|nerá- 
i'r kgvaszizv -/ osztriik kormány a h" Siítsí* a"lcrikai Példára tel-

JSBÉfflS' ÜJ5Í1

Két futballista életveszélyes zuhanása 
egy háztetőről

i,3* eMe könnyen végzetessé- vál- 
' s/e|encscllenség történt a Máv műhely telepe,,. A DVSC két közli’ 

mert tutballistája Farkas Jván kai 
1. LS Szoarszky László hátvéd mü- 

hcl.\_i munkások este fél 11 órakor
bsc, nrhi''-lKuS llallffulatbaii beinen- 

: . é-lubhazha. ahol bort kértek A
iíáMéf !>S latta-,,h°Ky a- két futballista 
mű I» hangulatban van s ezért meg­
tagad a a bor kiszolgálását. 

Szolarszky és Farkas erre, hogy
bebizonyítsak józanságukat, feltnász- 
tal. az egyik kolóniái ház fi méter ma­
gas tetejere. A tető azonban csúszós 
volt es a két bravuroskodó futballista 
lezuhant a 6 méteres magasságból.

I arkas Iván szerencsétlenségére 
’Cjetc esett és alaposan ősszeron-

csolta fejét. Farkas agyrázkódást 
szenvedett c-s vérbe borulva eszmé- 
letienul terült el a földön. Szolárszkv
-zintcti a fején hatalmas zuzódást 
ezenkívül jobblúbán csontrepedést 
szenvedett.

A telefonon előhívott mentők az 
i szmeletten állapotban tevő Farkast 
ls a szintén súlyosan sérült Szolár- 
szkyt az egyetem sebészeti klinikájára 
- zalhtottak. Mire a mentőkocsi a kli- 
mkaig élt Farkas Iván visszanyerte 
eszméletét. A klinikán azonnal ápolás 
■ ’la vették. A sérültek közül Farkas 
Ivan a súlyosabb állapotban tevő, 
meri az egész koponyája össze van 
torve. Súlyos sérüléseik ellenére az 
orvosok bíznak településükben.

Petöfi-amnesztia
A Budapesti Hírlap Írja: Kardos 

Albert íréitáriunktól, Debrecznnhiil a 
rovetkczö sorokat kaptuk:

Dcfóíi születésének százados cvíur- 
dulóját ünnepeljük. Az ünneplés álta- 
'ánossaga és egyetemessége, külső 
dísze és belső fénye méltó a költő­
királyhoz. Ünnepet ülnek a A/l. T. 
Akadémia és a vidéki irodalmi körök, 

tudomány-egyetemek és az elemi 
iskolák, minden felekezet, minden párt 
é;s minden társadalmi réteg. De az 
ünneplést én nem tartom teljesnek; 
hiányzik belőle az, ami nélkül királyi 
jubileum, uralkodói ünneplés el sem 
képzelhető. Ha a király hosszabb élet 
kort ér el, ha az uralkodó ország­
osának egy nagyobb szakaszát felezi 
be, ezt elsősorban királyi kegyelem, 
atalaiios vagy részleges amnesztia te­
szi az alattvalókra nézve örvendete­
sen emlékezetessé. Petőfi, a mi örök­
ké élő költő-királyunk néhány nap 
múlva tölti be a századik esztendőt 
és az idén telt 1c első irodalmi fellé­
pésének, mondjuk, irodalmi uralkodá­
sának a nyolcvanadik éve. Petőfi a 
szabadság költője, a sajtószabadság 
hőse, a nemzeti szabadság vértanúja. 
Legyen az ö százados emlékünnepe 
egyszersmind a szabadságnak is ün­
nepnapja. Adassuk születésének szá­
zadik évfordulóján közkegyelem a 
politikai elítélteknek, nyíljanak meg 
az idei szilveszternap éjszakáján a 
sajtó és egyéb politikai vétségért 
szenvedők börtönajtai, tegye e napot

'’fők emlékeztiivé a nemzetgyűlés ke-
elcmtörvénye, az államfő amnesz- 

iM-t endekte. A költő-király nevéhez 
"add fűződjék királyi amnesztia!

Dr Kardos Albert mint a Debreczeni 
kággetlen IJjsdg munkatársa, akinek 
munkássága c lap hasábjain különös 
értéket és magas színvonalat jelent, 
telkes és szép gondolatot vetett fel a 
Petöfi-amnesztia eszméjével. A politi­
kai zűrzavarok, apró akciók és ellen­
akciók, cselszüvényck szövevényében 
lúiict. hogy elvesz ez az eszme is, 
noha a szabadság nagy költőjének 
zazesztendős születési évfordulóját 

aligha lehetne szebben ünnepelni, ma­
radandóbban megörökíteni, mint 
ahogy azt Kardos Albert gondolta, l.o 
hét, sőt minden valószínűség amellett 
■xól, hogy a ccntennáriiunon az édes 
szabadság lcliellete, amely a Petöfi- 
\ érsekből kiárad, üde balzsamával 
csak megtisztítja a politikai foglyok 
börtönének fülledt levegőjét és nem 
adja vissza senkinek a csonka or­
szágban a szabadságot. Mégis helyén­
való, hogy a humanizmus és a kul­
túra mai. (majdnem agóniához ha­
sonló) vergődésében akadnak, akik 
lelkes, szép és finom eszméket suhin­
tanék meg a vajúdó világ felett, ma­
kacs hirdetőiként azoknak a hagyo­
mányoknak, amelyek tisztelete euró­
pai színvonalra emelte a magyar kul­
túrát egy hihetetlen ül rövid évtized­
sor alatt.

Ä kormányzó Sopronban

sz. p.

Sopron, december 14. A kormányzó 
kiilönvonata ma reggel 7 óra 17 perc­
kor indult Értéséről Nugycenk felé. 
Útközben Csornán és Kapuváron idő­
zött rövid ideig, ahol a községi kül­
döttségek üdvözlését fogadta a kor­
mányzó.

Csornán Rakovszk.v Iván belügy­
miniszter és Geyai Wolff Lajos sop­
roni alispán fogadták a kormányzót. 
A község lakosai nevében Wagner 
Mihály plébános mondott üdvözlő be­
szédet, amelyre a kormányzó a kö­
vetkező szavakkal válaszolt:

— Köszönöm meleg üdvözlő sza­
vaikat. Hazafias büszkeséggel jöttem 
Sopron várni egyebe, hogy in egész 
ország háláját tolmácsoltam azoknak, 
akik egy évvel ezelőtt tanúságot tet­
tek a hazájuk iránt való tántoríthatat­
lan hidegükről. AJost, amikor a vár­
megye határán állok, itt Csornán, 
megilletődcssel gondolok azokra, akik 
a helyen egy szomorú és szégyentel­
jes korszak nap jóiban vértanúi voltak 
a haza has gondolkozásnak és a nem­
zeti érzésnek és a törvény és a rend 
és polgári szabadság védelmében hősi 
halált haltak. Szent kötelességünk ve­
lük szemben a kegyeletes emlékezés. 
Legyen áldott emlékük és buzdítson 
mindnyá junkat kötelességünk b< t st'He­
tes telicsitéscre és áldozatkészségére 
cr haza iránt.

Kapuváron a községi bíró üdvözlő 
szavai után népviseletbe öltözött pol­
gáriéért J^ök csokrot nyújtottak át a 
kormányzónak.

Nagycenk előtt a grófi kastélyba 
vezető fasornál a nyílt pályán állott 
meg a különvonat. Gróf Széchenyi 
Bertalan és Östör József nemzetgyű­
lési képviselő fogadták a kormányzót, 
aki kocsiba szállott és Nagyccnkre 
hajtatott. A talu főterén Magyar Mi­
hály községi Mm üdvözölte, mire a 
kormányzó Így válaszolt:

— Köszönöm, híró ur. az üdvözlő 
szavakat, a nagy gróf Széchenyi Ist­
ván emléke iránt hazafiul k»gy»l»tt»l

jöttem e helyre. Jól esik látnom az ő 
népének hazafias lelkesedését. Ápolják 
az ö nemes szivének kultuszál és kö­
vessek nagy szellemének tanításait. 
szem előtt tartva az ő tettrekész 
hazaszeretetének példáját. Dolgozza­
nak továbbra kitartóan a magyar faj. 
a magyar haza felvirágoztatására.

A kormányzó ezután gróf Széche­
nyi Bertalannal a ‘sírbolthoz ment, 
ahol koszorút helyezett Széchenyi 
István sírjára. A babérszalagon a kö­
vetkező felírás volt;

— -4 legnagyobb magyarnak - 
Horthy Miklós. Mag.var'ország kor­
mányzója.

Széchenyi Bertalan ezután teára 
látta vendégül a kormányzót, aki kü- 
löitvonatin íéltiz órakor folytatta út­
ját Sopron felé.

Sopronban a tüzérek 10 óra 5 perc­
kor 36 üdvlövéssel jelezték a kor­
mányzó érkezését. A különvonat a 
Himnusz hangjai mellett futott be az, 
ünnepi díszbe öltözött pályaudvarra, 
ahol az egyházi és polgári hatóságok 
vezetői, a különböző társadalmi egye­
sületek és nagyszámú közönség élén 
Simon Elemér főispán és Thuertier 
Mihály polgármester fogadták az ál­
lamfőt.

A jelen voltak lelkes ovációja köz­
ben hagyta cl a szalonkocsit a kor­
mányzó. Simon Elemér főispán a kö­
vetkezőkép üdvözölte a kormányzót:

Mély hódolattal és igaz örömmel 
üdvözlöm EöméUéságodut a „Civitas 
tidclissima' falai között. Városunk 
hosszú idő óta nagy harcokat volt 
kénytelen vívni, de mindig megállta 
a helyét és most egy éve tanúidét 
adta hűségének. Nagy örömünkre 
szolgál, hogy Főméltóságod a ml 
örömiinneptinkre eljött közénk. Isten 
hozta Fűméltóságodat.

A kormányzó a következőkép vála­
szolt:

— Büszke örömmel jöttem önök 
közé és elhoztam Sopronnak és vi­
dékének az »gisz or üdv hálás üd­

vözletét. Ez a régi kulturváms, amely 
fölött a bus hontalanság árnya lebe­
gett. érezte és érzi mennyire egy­
másra vannak utalva azok. akiket egy 
ezredéves múlt jó és bal sorsa fűz 
össze. A soproniak megmutatták, hogy 
hazaüságuk nem puszta szó. hanem 
nemes erő, amely megtöri a vissza­
vonás ősi átköt, meg vagyok győ­
ződve róla, hogy a jövőben is szá­
míthatok odaadó önzetlen támogatá­
sukra az ország újjáépítésében.

A kormányzó a bányászati és er­
dészeti főiskola diszruhás növendé­
keinek sorfala között ment a pályaud­
var előcsarnokába, ahol a leánygim­
názium ifjúsági vöröskereszt cso­
portja csokrot nyújtott át neki. A 
pályaudvar előtti térségen a soproni 
huszárok és a gyalogsági diszszázad 
úllotb A kormányzó Simon Elemér 
főispán társaságában Eszterházy her­
ceg négyes fogatában foglalt helyet 
és hosszú kocsisor élén megindult u 
városháza felé.

A Baross-ut bejáratánál hatalmas 
zöld feuyőgalyakból készült nemzeti 
s/mu szalaggal övezett diadalkapu 
fogadta a kormányzót: „Ave Guber­
nátor. Civitas Fidéiissima Te Sulutai" 
és „Isten hozott" felírással. Az utcá­
kat zsúfolásig megtöltötte Sopron la­
kossága, akiknek sorfalai között ha­
ladt végig a kormányzó kocsija és kí­
sérete. A városháza kapujában Thur- 
tter Mihály polgármester fogadta a 
kormányzót és a tiszti leány nevelő 
Intézet magyarruhás növendékeinek 
sorfala között a díszterembe vezette, 
ahol ünnepi közgyűlés volt.

Dr vitéz Simon Elemér főispán ün­
nepi megnyitó beszéde után Thurner 
Mihály polgármester tartotta az ün­
nepi beszédet. A december 14-ike — 
mondotta — 1921 óta ünnepe Sopron­
nak,^ a hűségnek, az ezeréves magyar 
hazához való törhetetlen ragaszkodás 
nak ünnepe. Győzelem csak harcban 
lehetséges és harcolnánk kellett, hogy 
hűségünkről tanúbizonyságot tehes­
sünk. Kötelessége teljesítéséért Sop­
ron nem vár jutalmat. Hűségünkkel 
a meghurcolt Hungária szeméből ki­
csordult könnyek egy-két cseppjét kí­
vántuk felszántani. Ha ezért minket 
elismerésben részesít az ország, ez 
csak fokozza büszkeségünket. Boldog­
nak érzi magát ez a város, hogy egy 
évvel ezelőtt részt vehetett a magyar 
igazságért folyó harcban. Ezt az örö­
met fokozza az 1922. évi XXIX. te., 
amely a soproni népszavazás emléké­
nek törvénybe iktatásáról szól.

A polgármester javaslatára a köz­
gyűlés elhatározta, hogy (ennek em­
lékérmet készítteti a népszavazás em­
lékére) s egyes példányúit hálája és 
tisztelete jeléül azoknak adja. akik « 
népszavazás előmunkálataiban fára- 
Hoztak. Indítványozta továbbá a pol­
gármester, hogy a város címerét he­
lyezzék el a közgyűlési terembe és 
az összes kegyúri templomokban.

Az államfő a jelenvoltak frenetikus 
éljenzése közben hagyta el a díszköz­
gyűlés! termet s azután társaságával 
autóba szállt és a tüzérlaktanyába 
ment. ahol a soproni csapatok fillett 
díszszemlét tartott.

Ofcírathamlsltó
dUnoäälsassaony
Nyíregyháza, dec. 14. A beregnnt- 

ranyi csendőrség nagyszabású állat­
csempészetet leplezett le. Egy öt tag­
ból álló banda nagy mennyiségben 
csempészte át oláh és cseh területről 
az ott lopott marhát és lovat s azok­
kal hamis iárlatlevelckkel ellátva a 
szabolcsi vásárokon eladogatták.

A hamis járlatlevelekct a nyírká­
rászt jegyzőség dijnoka Maklárv Er­
zsébet állitgatta ki. darabját mind­
össze ezer koronáért. A banda tagjai 
névszerinti a következők: Fekete Já- 
"°:s’ Kntlilla Mihály, Kerekes István, 
Mészáros András, Tóth János, Fekete 
József. Ezek valamennyien a határ- 
menti községekben laknak s innen lo- 
poztak át megszállott területre, hogy 
rövid idő múlva rablóit zsákmány­
nyal térjenek vissza. A díszes társa­
ságnak egyik tagja, névszertnt Batlzi 
Pócsi Ferenc már liosszabb idő óta, 
más ügyből kifolyólag a nyíregyházi 
törvényszéki fogház lakója, mig má­
sik két tagja, Szilágyi Tamás és 
Metykó Ferenc ismeretlen helyen tar­
tózkodnak s kézrekeritésiik iránt az 
elárás megindult.

Makláry Erzsébetet és fentcmlitett 
társait azonban a csendőrök a nyí­
regyházi királyi ügyészségre kísér­
ték, ahol megindították ellenük a 
bűnvádi eltáránv,

__ __ . . __
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Ma este ünnepelték meg Rózsa 
Sándor cgyhá/keriileti pénztáritoknak 
50 éves szolgálati jubileumát. Rózsa 
Sándor eleinte a békési gimnáziumban 
volt tanár, maid onnan Debrecenbe 
jött a kollégiumba, ahol először ház­
nagy. maid pénztáritok lett. 38 evet 
töltött ebbeli minőségében és most 
szolgálati tevékenységének 50. éves 
fordulóján szűk baráti társaságban 
ünnepelték a jubilánst.

A banketten jelen voltak Bultazar 
Dezső, gróf Degenfelct József egyház­
kerület! főgondnok. Karay Sándor kol 
légiumi igazgató. S. Szabó József 
igazgató. Kun Béla, Lenes Géza 
egyetemi tanárok és még számosán 
az egyházkerület kiválóságai közül.

Az első íelköszöntüt Baltazár De­
zső püspök mondotta az ünnepekre, 
mint a munka emberire. Méltatta Ró­
zsa Sándor érdemeit, mely ek nem 
évülnek el soha és elválaszthatatlanul 
össze vannak forrva a kollégium éle­
tével.

Karay Sándor íelköszöntöjében is­
mertette a jubiláns pályafutását. Kun 
Béla, mint a Debreczcni Protestáns 
Lap egyik legkiválóbb munkatársát 
köszöntötte fel. Rózsa Sándor meg­
hatott szavakban mondott köszönetét 
az ünnepségért. Mindig a munka em­
bere voltam — mondotta — szeretem 
a munkát. Csak azt kérem az Isten­
től, hogy még sokáig mimkálkuilhas- 
sam egyházain éráé kében. Baltazár 
püspök ezután néhány reminiszcenciát 
mondott el abból az időből, amikor 
Rózsa Sándornak volt a skribája.

A társaság ezután még sokáig volt 
együtt emelkedett hangulatban.

Kitűnő férfi fehér- |
neműek Frank Edénél j

a dBilatózpoiit 
Mntilus árfolyam lapja

Veleták:
Vétel Eladás

Hollandi forint 
Angol font 
Dollár
Prancia frank
Márka
Ura
Osztrák korona 
Lei
Szokol 
Svájci frank 
Dinár
Lengyel márka 
Hollandi forint

London
Newyork
Paris
Olaszország
Berlin
Milánó
Varsó
Bécs
Bukarest
Svájc
Varsó
Prága
Zágráb
Amsterdam

951.
11075.
2415.-

165.- 171.—
0.30 0.35

117.— 122.—
0.0350 0.0365

14.25 15.25
73.50 77.50

440.— 455.—
27.90 28.60
0.0142 0.0152

733. 963.-
iák:
10775. 11075.
2350.-- 2425.---

165. 171.—
117.— 122.—

0.30 0.35
109.— 114.-

0.015 0.016
0.0355 0.0365

14.25 15.25
440.— 455.—

0.0142 0.0152
73.50 77.50

675.— 715.—
933.— 963.—

készítésű

fehérnemüek
készen és mérték szerint

Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZÁM, 
Bikával szemben.
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Debreezen, Szeged, Pécs és Mlskolcz 
közös színtársulata ?

Kardosa (iéza színigazgató hetek­
kel ezelőtt bizalmasabb körben váz­
latosan ismertetett egy tervet, a 
mely szerint a négy legnagyobb vi­
déki város színigazgatói részvény- 
társasági alapon társulnának és közös 
színtársulatot tartanának fent. A 
terv akkoriban még a kezdetlegesség 
stádiumában volt, a szükséges tár­
gyalások is épen csak hogy megin­
dultak s igy nem tartottuk célszerű­
nek, hogy a tervvel a nyilvánosság 
előtt foglalkozzunk. Ma azután több 
budapesti lapban a következő hir lá­
tott napvilágot:

A szegedi, debrcczeni, pécsi és 
miskolci társulat igazgatói, értesülé­
sünk szerint, beadvánnyal fordultak 
a kultuszminiszterhez, amelyben ki­
fejtik, hogy a jelenlegi gazdasági vi­
szonyok mellett a hatvan-hetven tag­
ból álló vegyes társulatok nem tart­
hatók fenn. De nemcsak anyagi, ha­
nem művészi szempontból is kárára 
van a színháznak az, hogy öt-hat 
próba után folyton ui és ui darabo­
kat kell bemutatni, mert a közönség 
csak változatos műsor mellett támo­
gatja a színházat, ezek az előadások 
pedig megfelelő próbák hiányában 
nem lehetnek művészi értékűek. A 
beadvány a kultuszminiszter hozzá­
járulását kéri ahhoz, hogy Szeged, 
Debreezen. Miskoicz és Pécs szín­
igazgatói betéti vagy részvénytársa­
sággá alakulva, négy társulatot szer­
vezzenek. Egy 16—18 tagú társulat 
modern drámákat és vígjátékokat ját­
szana Miskolczon. A második 60- -65 
tagú társulat opera- és operettsze­
mélyzetből állana. Ez Debreczer.ben 
volna elhelyezve. A harmadik klasz- 
szikus drámák, tragédiák és vígjáté­
kok eljátszására alkalmas társulat 
Szegeden működne, míg a negyedik, 
szintén teljes opera- és operettsze- 
mélyz étből megszervezve, Pécsett

Legjobb gyapjúszövetek
FELDHEIM DEZSŐ-Gé!

•«**. KBS' -

Ä budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: (1.22 háromnegyed

B u d apes t, dec. 14.
Értéktőzsde. A mai tőzsdén lendü­

letes erővel bontakozott ki és terjedt 
el az egész piacon a hausse. Még 
azok a részvények is magasabban 
zárultak, (amelyekben ma már elő­
vételi jog nélkül kötöttek üzletet. 
Árak:

Bankok: Ang.-Magy. bank 2475 
600, Agrár 2100 200, Hazai 5400 ■ 
500, Hermes 1050—60, Magyar Hitel 
7250—800, Jelzálog 475J500, Leszá­
mítoló 1325—450, üsztr. Hitel 1500- 
,50, Keresked. 18500-95(10, iMagy.- 
olasz 550—630.

Takarékpénztárak: Általános 2550
600, Hazai 28—38500,
Malmok: Bosod-Miskolczi 13000 

14000. Concordia 6900—7200. Buda­
pesti 20300—2000, Gizella 7800—8000, 
Hungária 10-11200. Viktória 31000— 
4000.

Bányák és téglagyárak: Beocslni 
48—50000, Kohó 40500—4500, Dräsche 
21500—5500, Magnesit 80500 4000, 
Ált. Kőszén 85500—93000, Salgó 36500 
—40000, Urikányi 55—7000.

Nyomdák: Athenaeum 10750 11100, 
Révai 1700- 2200.

Vasművek és gépgyárak: Kóbnrg 
3850—4200, Gaiiz-Damib. 690—735000 
Ganz-vill. 89—93000, Láng 12500— 
4000, Lipták 4025—300, Magyar acél 
12600- -4300, Rima 10600—11225, 
Schlich 6500—900, Wörner 3925- 
4300, Kistarcsai 4475—550.

Különféle vállalatok: Gschwindt 38

fejtene ki működést. Mindegyik tár­
sulat két és fél hónapig játszanék 
egy városban, azután a társulatok ki­
cserélődnének. az olasz staggione 
mintájára. Művészi szempontból az 
lenne az előnye ennek az átszerve­
zésnek, hogy mindegyik előadást 
gondosan elő lehetne készltni, négy­
öt hétig lehetne próbálni egy ui da­
rabot. Ezek a vidéki társulatok elő­
készítő színpadai lehetnének az Ope­
raháznak és a Nemzeti Színháznak, 
mert a színész fejlődését az egy-egy 
szerepre való alapos készültség 
nagyban elősegíti. A beadvány végül 
azt kéri, hogy a kultuszminiszter 
hozzájárulását közölje a városi ható­
ságokkal, hogy igy a színházak igaz­
gatói megkezdhessék az átalakulásra 
vonatkozó tárgyalásaikat.

Úgy tudjuk, hogy Kardoss Gézát is 
meglepte a gyors fordulat, hiszen 
Debreczcnben még semmi előkészítő 
lépés nem történt. Mindamellett, ha 
már a kultuszminiszter elé került az 
ügy, elérkezett az ideje, hogy min­
den illetékes tényező komolyan kezd­
jen a négyr színigazgató tervével fog­
lalkozni. Mert olyan tervről van szó, 
amely helyes formában a vidéki szí­
nészet hatalmas fejlődését eredmé­
nyezheti, hibás alakban viszont nagy- 
károkat és visszaesést okozhat.

Némi bajok már. mindesetre lehet­
nek a színigazgatók koncernjében is, 
mert ez ügyben ma Sebestyén Géza 
miskolezi színigazgató Igy nyilatko­
zott egy hírlapíró előtt:

— Az egész akcióhoz semmi közöm 
nincs. Eszem ágában sincs a színtár­
sulatok konzorciumában részt venni. 
Az akcióhoz nevem előzetes tudtom 
és beleegyezésem nélkül került bele.

Kardoss Géza jelenleg nincs Deb- 
rvezenben és Igy őt ez ügyben egy­
előre nem kérdezhettük meg.

-40000, Bárót! 2925—3100. Bóni 8500 
600, Chinoin 4350—850, Egyges. 

izzó 88250 41500, Textil 2650, Papír 
3250—500, Spódium 5725—0000, Flóra 
J750U 18200, Fővárosi sör 9100—600, 
Karton 11500—2300, Királysor 700(1- 
700, Klutikl 7300 8000, Polgári sör 
45—50000, Magy. pamutgyár 15400— 
70000, Magyar Cukor 147159—500, 
Lámpa 16500 17400, Őstermelő 4100
—300, Gummi 7800—8200, Szikra 
12700—13000, Stummer 77—82000, Te. 
lefon 15000—15900,

Faipari vállalatok: Hazai 10800— 
11500, Brassói 23500—6500. Egyes, 
fa 1020— 1120, Lignum (hitelfa) 6260 
-600, Magyar Erdő 1325—450, Na- 
sici 54—60000, Lichtig 1525—630,

york 527 és egynegyed. London 24$i 
Paris 3755, Milánó 2642 és fél, Pri" 
16220, Budapest 22 háromuevv.Y 
Zágráb 155, Bukarest 320, Varsó 3 £ 
egynegyed, Bécs 75, osztrák bélvi-» 
zeit 76, Szófia 395.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdei üzletben , 

kény érmagvak szilárdsága tovább 
foly tatódott és a vidéki fogyasztás 
valamint a kontremin fedezési cél- 
jaira elég élénken keresték a búzát 
A többi piac csendes, csak tengeriben 
volt említésre méltó forgalom, emel- 
ke dó árakon. A rozs és a többi takar­
mánycikkek forgalma csekély volt.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós ti 
szavidéki 10150—250, egyéb IOIOO- 
200, 78 kilós tiszavidéki 10300—tnn 
egyéb 10200- 300, rozs 7000 -100 t. 
karmányárpa 6600—800, sörárpa Win 
— 300, köles 8000—500, zab 6500—fiüu 
tengeri 5900— 6000, repce 13oOO~5i«i' 
korpa 4550—650, 

HÍREK

Orsz. fa 2800.
Közlekedési vállalatok: Adria 32 

36500, Atlantika 3200—700, Közúti 
7200—500, Városi 1525—550, Levante 
44 - 7000, Allamvasm 26—8250, Tröszt 
4500—2300.

Az II tó tőzsdén a hangulat bizakodó, 
az irányzat szilárd volt, olyan nagyi 
mint aminőt a mai hivatalos forgalom 
után várni lehetett volna, Izzó 41000, 
Magyar Hitel 2800, Karton 12350, 
Cukor 160000, Gummi 8050— 51U0, 
Stummer 81000, Georgia 88000, Egye­
sül! la 1130, Nasici 58500-5901X1, 
Lidiiig 1600, Atlantica 8800, elővételi 
jog 500, Államvasut 28000—27500, 
Tröszt 12300—12400, Rima 10300— 
10250, üanz-Danubius 750000, Uriká- 
IIvi 57000, Salgó 40250—40000, Alt. 
Kőszén 92500—93000, Kohó 45000, 
Viktória 35000, Hungária 11300, Gi­
zella 8000, Első Budapesti Gőzmalom 
22000, Concordia 7050, Borsod-Mis- 
kolczi 14000 (pénz).

Zürichi zárlat
Zürich, dec. 14. (Zárlat.) Berlin 

6 és háromnegyed, Holland 211. New

— Teljes tanácsülés. A városi ta 
nács ma délelőtt a pénteki közgyű­
lés tárgysorozatának előkészítése vi 
gett teljes tanácsülést tartott a tto 
teg Miskolczy Lajos főispán helyen 
Csóka Sámuel polgármesterhelyettes 
főjegyző elnöklete alatt,

— Presbiteri gyűlés, A debrecei 
református egyház 1922. évi decent 
bér hó 15-ik napján, pénteken dél­
után 3 órakor az egyház tanácster­
mében presbiteri gyűlést tart.

----- Jóváhagyta a beliigymiolszter j 
gyermekiidiilötelep létesítését. A bei 
ügyminiszter leiratot intézett a vá 
roshez, amelyben tudatja, hogy . 
Nagyerdőn i létesítendő gyermek 
üdülőtelep létesítésére adományozón 
100.000 korona készpénz és telekadó 
mányozásáról szóló közgyűlési hali 
rozatot jóváhagyta. A tanács a jó­
váhagyó leiratot tudomásul vege 
egyben elhatározta, hogy mivel . 
közgyűlési határozat kimondja, Iiok; 
a gyermeküdülőtelepet két esztend 
alatt meg kell nyitni, a tanács od 
fog hatni, hogy az üdülőtelep két 
éven belül feltétlenül megnyílt,issén 

— A város mint lapelöíizetd. A vá 
rosi tanács mai illésén dr. Vass Ka­
roly tanácsnok beterjesztette azoknak 
á lapoknak a névsorát, amelyekre iji 
egyes ügyosztályoknak és városi iii-. 
tézniényeknék szüksége van. A’ta­
nács nagy redukálást végzett az ti - 
fizetéseken, de még igy is 97 lapot 
kell járatni a t árosnak, amelynek ... 
előfizetési dija megközelíti a 101),Out 
koronát,

— Elkészült a kéményseprő testü­
letek uj beosztása. A városi tanát- 
mai ülésén Rostás István, az elöljá­
róság vezetője bejelentette, hogy - 
jog- és pénzügyi bizottság megbizá' 
folytán elkészítette a kéményseprő' 
kerületek uj beosztását. Az uj terve­
zet Debreezen városát öt kémény - 
seprő kerületre osztja fel.

— Az egy etem Tlsza-emlékimni- 
rélye. A debreczcni magyar kirái. 
l'isza István tudományegyetem ta1 
csa december hó 16-án d. v. 11 A- 
kor a református kollégium díszt 
lilében, egyetemi közgyűlés kerek­
ben tartja meg gróf Tisza István-eii- 
lékünnepélyét, amelyre az egyen 
tanárait, hallgatóit s a mélyen tű- 
telt közönséget ezennel meghívja 
tudományegyetem rectora. Az t v 
lékiimiepély rendje: 1. Call: uya 
ének. Énekli a református kollégái ; 
kántus. 2. Dr. Teghze Gyula e, 
rector megnyitó szavai. 3. Ünnepi 
beszédet tart dr. Elischer Gyula c. • 
f. ny. r. egyetemi tanár. 4. nlinnuV; 
Énekli a református kolkgm|l!l 
kántus,

— Karácsonyi cukorkák, dió, to)«5 
legolcsóbban Schwartz E. mszen .- 
létében Bethlen-u. 27, kaphatók.

A (.Hangya“ karácsonyfái
MK" megérkeztek, előjegyzettek elvihetők.

Árusítás a Nagytemplom előtt a Kos suth-szobornál-

Karácsonyfa díszek, cukorkák SS? «£•£!?£
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__ i>. Nagy Zoltán nem loglulia el
hivatalát. Mint ismeretes, a városi 
'„/.vs l>. Nagy Zoltánt választotta 
' ,g :1 városi zenede igazdatújánl. A 

választást azonban többen megfeleh- 
hezték, mire IX Nagy Zoltán egy be­
adványt intézett a városi tanácshoz, 
amelyben bejelentette, hogy a feleb- 
hezés elintézéséig nem foglalja el hi­
vatalát A városi tanács mai ülésén 
foglalkozott a beadvánnyal és meg­
engedte V. Nagy Zoltánnak, hogy a 
felebbezés elintézéséig ne foglalja el
hivatalát.

__ istentiszteletek a Deák Ferenc- 
utcai zsidó nagytemplomban. Féme­
ken este fél 4 órakor, szombaton 
reggel 7, Mnszaf ima hitszónoklattal 
d e 10. d. ti. ó. este 
órakor, Hétköznapokon 
7, este háromnegyed 4 
_ Mérnökök közgyűlése. A Ma­

gyar mérnök- és építész egylet deb- 
reczeni osztálya f. ho i7-éti, vasár­
nap délelőtt 11 órakor a városháza 
könyvtártermében, I. em. 4. sz„ rend- 
kiviili közgyűlést tart. Az elnökség.

— IV. Károly bécsi szállásadója 
kőszegi tűzoltóparancsnok lesz. A 
„Hír" ciinii szombathelyi lapban ol­
vassuk: „Kőszeg szabad királyi vá­
ros folyó évi december hó 7-én tar­
tott közgyűlésében egy XI. fizetési 
osztályú hivatásos tiizoltótiszti ál­
lást szervezett és ennek betöltésével 
a polgármestert bízta meg. Illetékes 
helyen, arról értesülünk, hogy erre 
az állásra Erdődy Tamás grófot fog­
ják felkérni." Eddig a szombathelyi 
„Mir“ jelentése. Krdődy Tamás gróf 
ä legérdekesebb magyar mágnások 
közé tartozik. Volt már asztalosmes­
ter. hivatásos rendőr és tűzoltó és 
bécsi palotája házmesterének leányát 
vette el feleségül. Ez akkor derült 
ki, amikor IV. Károly szerencsétlen 
kimenetelű első puccskísérlete alkal­
mával egy éjszakát Mécsben töltött 
és ifjúkori barátjánál, Erdödy Tamás 
grófnál szállott meg. Ezért egyéb­
ként Krdődyt Mécsből kiutasították.

A Hajduvármegyei Tanítók 
(iönczy-egyesületének a közgyűlése 
szombaton, lö-án, délelőtt 9 órakor 
lesz a vármegyeháza diszter.néoen.
8 órakor ugyanott választmányi c.vil­
lás lesz.

— Villamos-karambol. Ma este (> 
órakor a nagyerdei végállomásnál 
egy villamos hibás váltóállítás követ­
keztében belefutott a csonkavágá­
nyon álló teherkocsikba. Az összeüt­
közés következtében Veres Lajos 
kocsivezető az arcán könnyebb sérü­
léseket szenvedett. A villamoskocsi 
elülső része teljesen behorpadt, mo­
torszabályozója teljesen összetört, 
úgy, hgy a kocsit használatlan álla­
potban vontatták be a villamos­
dokkba.

— Vasárnap zárva lesznek a deb- 
reczeni borbélyüzletek. Budapestről 
jelentik: A hivatalos lap holnapi szá­
ma közli a kereskedelmi miniszter­
nek rendeletét, amely Debreczen te­
rületén a borbély, fodrász és rokon- 
ipari munkák vasárnapi és Szent Ist­
ván napi szünetelését szabályozza. 
Eszerint Debreczen területén a bor­
hely és fodrász, valamint a rokon- 
szokmáknak, nevezetesen a női fod­
rászat és maniküripar körébe vágó 
munkálatoknak vasárnapon és Szent 
István napján az egész napon át szü­
netelni kell. Ezek a munkák, ha Szent 
István napja szombatra, vagy vasár­
napra esik, az egymásra következő 
szünetnapok közül az első nap reg­
gel 7 órától déli 12 óráig végezhető. 
A színházakban, orfeumokban, kaba­
rékban az előadásokra szükséges föd 
rász munka a szükséges keretek kö­
zött végezhető.

— A Délamerikába várdorlók nél­
külözéseknek vannak kitéve. A in.
kir. bcliigyminiszte urnák 22925 1922
XI. fő, szánni körrendeleté folytán 
értesítem a város közönségét, hogy 
-I belügyminisztérium Rio de Jauerio- 
ból eddig beszerzett információja sze­
rint az Észak Amerikai Egyesült Ál­
lamoknak a bevándorlást korlátozó 
politikája folytán jelenleg a délame­
rikai államokba kivándorolt magyar 
állampolgárok a legnagyobb nélkülö­
zéseknek vannak és lesznek az oda 
kivándorlók kitéve. Lentiek alapján 
figyelmeztetem tehát a város közön­
ségét. hogy a kivándorlástól tartóz­
kodjék, mivel az eddig "da kivándor­
lóit magyarság nagyon csekély 
kivétellel az erkölcsi és teljes 
anyagi pusztulás martaléka lett. Deb­
reczen, 1022 december 14. Rostás Ist­
ván s. k. a városi elöljáróság veze­
tője,

Ä russallsta szabadvallási 
terjesztették Bagaméron

Érdekes fogolyt szállítottak be a 
napokban a debreczcrii ügyészség 
fogházába Bagamév községből. A kis 
község nyugalmát még ,i vörös dik­
tatúra sem tudta megzavarni, annál 
nagyobb volt a falubeliek izgalma, a 
mióta 12 évi távoliét után Varga dá­
nos ez év közepén hazajött Ameri­
kából. Varga János, amerikai állam­
polgár hazatérte után terjeszteni 
kezdte az Amerikából magával ho­
zott ui eszméket, ul tanokat hirdetett 
és a russallsta szabad vallás igéinek 
óhajtotta megnyerni Bagamér falu 
nyugodtan élő lakosságát.

Varga János fáradozása nem volt 
hiábavaló, mert az uj vallás Ilivel 
egyre szaporodtak, különösen attól 
az időtől kezdve, amikor az ui „vul- 
lásalapitú" ceremonias, különféle 
szinbólumakkal tele misztikus, titkos 
összejöveteleket vezetett he a rns- 
salisták számára. A sok hókusz-pó- 
kusz kilendítette a jó magyar embe­
reket a rendes, köznapi kerékvágá-

ából és az egész falu izgalomból
élt. Két kezüket fejükhöz emelve, 
tenyereik kiiorditásával üdvözölték 
egymást, idegen szavakat mormol­
tak, természetesen hibás kiejtéssel. 
Férfiak, asszonyok esténként látható 
kedvvel mentek kiikoricamorzsolás 
és tollfosztás helyett Varga János 
házába, ahol misztikus zöldes-kékes 
világításban a „vallásalapltó“ iekete 
világában hirdette a russalista 
igéket.

Az összejövetelek egyikén Varga 
hittéritése közben a háborúról is 
nyilatkozott, következőket mondva:

— Ha Mária Magyarország natró- 
niija, miért vesztette el a háborút?

A csendörségnek is feltűnt az ed­
dig békés bagamériek izgalma és 
rövid nyomozás után leleplezték a 
felforgató amerikai polgárt, őrizetbe 
vették és bekísérték a dehreczeni 
ügyészség fogházába, ahol most to­
vább gondolkozhatik a russallsta ta­
nokról.

„Hm a bálványok roinbadülrwk" c. 
filmben.

Vihar Atherton „Elefántcsont vár­
kastély“ eimii \ ikigsikert elért regé­
nye filmen, (> felvonásban. A lőszerem­
ben Amerika kedvelt művésznője 
Barbara Castleton. A legizgalmasabb 
hajókatasztrófa.

Izgalommal várja mindenki Draku- 
lát. Jövő héten látható, siessen je­
gyét biztosítani.

IN YILTTER =
Dr. Fehér Herman urnák gondos, 

lelkiismeretes kezeléséért ezúton is 
hálás köszönetét mondok és őt min­
denkinek legmelegebben ajánlom.

llő mer Lajos.
K rovatban közlőitekért nem .vál­

lal felelősséget ■ Sziüt.

I!! Vétel! 11

urak ké- 
ruhában je-

— Udvarias lesz minden iéríl a ke­
reskedelmi utazók műsoros-estjén, 
mert a rendkívüli méreteket öltött 
érdeklődésre tekintettel a Kereske­
delmi Csarnok nagytermében a mű­
sor tartamára már csak a hölgykö- 
zönség számára lehet ülőhelyet biz­
tosítani. Miisor után nem fontos már 
az ülőhely, mert akkor mindenki 
láncolni tog.

— Keresztyén lijusági Egyesületi 
tagok! Ma, pénteken délután fél <» 
órakor jöjjetek a Templomegyesiilet 
helyiségébe (Kollégium, földszint 5.) 
ahol id. Victor János ur beszélni akar 
hozzátok. Szeretettel Mezei Béla, a 
Keresztyén Ifjúsági Egyesület titkára.

— Meghívás. Idős Victor János ma, 
december 15-én, pénteken d. u. 4 
órakor a Templomegyesület helyisé­
gében (Kollégium, földszint 5.) a va­
sárnapi iskola ügyéről előadást tart. 
szeretettel kérjük az érdeklődök szi­
ves megjelenését. Uray Sándor rci. 
táncolni fog. A hölgyek és 
vetnek, lehetőleg estélyi 
lenjenek meg.

— „Remény" vagyonmentö árveré­
sek 1 S-ikától 2(l-álg. Aruátvétel leg­
később szombaton. Piaez-u. 85.

A DTE első tead élű túlija. Va­
sárnap délután tartja a DTE első 
teadélutánját az Arany Mika-kávéhaz 
üvegtermében. A nagysikerűnek ígér­
kező lead élű tán iránt, mely 
4-től este 9 óráig fog tartani 
egész városban nagy az érdeklődés. 
A műsor keretében fellépnek Kovács 
ferns, Szigeti, Markovits Bandi a 
Csokonai-szitiház művészei, továbbá 
műkedvelők is. Zenét a Hungária-ka- 
véház közkedvelt szalon zenekara 
szolgáltatja. Műsor után tánc. Jegyek 
előre kaphatók: Keiner és 
Frank Imre, Tolnay Dániel 
cipőgyár üzletében.

_ A ref. leánynevelöintézet vasár­
napi Petöfi-iinnépére az összes je­
gyek elővételben elkeltek. Közóhajra 
az előadást december 18-án délután 
.f órakor megismétlik.. Előjegyzés 
szombat eslig Springernél.

— A Horthy-inség hangverseny hí­
rei. Színes plakátok hirdetik, hogy 
Ki-án este 8 órakor az Arany Biká­
ban tartandó díszhangversenyen a fő­
város hat művésze nyújt a közönség­
nek oly művészi élvezetet, melyben 
vidéki városnak csak ritkán 
sze. A város közönségének 
rétegében méltán keltett 
ezen magas nivóju, 
eltekintve, hogy a

délután 
az

Schwarz, 
és Turul

sor
zölt

Ch. Perezel Carola és Adler René
ul kezdő és haladó kolotiok. Beirat­
kozni lehet az Arany Bika-szálloda 
kistermében, szombaton léi öt órakor.

— Takarékoskodni oly módon le­
hel, ha szőrme ruháit a legújabb di­
vatlap szerint alakíttatja át Klond; 
szűcsnél, Verbőczy-utca 2„ Iparka­
mara épiilethcn,

— Karácsonyi ajándékok, kalapok, 
úri divatáruk legolcsóbban beszerez­
hetők Frank Imrénél, Piac 43.

— Megkezdődött a karácsonyi el 
csó cladas Lantos csipkeáruházában, 
Kossuth-utca 4.

Fényképek karácsony és újév 
ajándékul reklám árban, legszebben 
készít Magdi fényképész. Piac-utca 9.

— Három fogásból álló kitűnő menü 
ebéd 120 korona, két togásos vacsora 
körettel és tészta 120, egy zóna adag 
délelőtt, délbe es este 4o kor., I liter 
pompás ezerjó bor 120 korona. 1 po­
hár részvény udvari sör 34 kor. Elő­
zékeny, pontos kiszolgálás biztosítva. 
A kártyajátékra az engedélyt meg­
kaptam, a n. é. közönség szives pávt- 
logását kérem, tisztelettel Albert 
Belvárosi éttermei és kávéház tulaj­
donos. Debreczen szab. kir. város 
székhazának szitterinjeben. Bejárat a 
Városház-utcából.

Monda sziies. Verbőczi-utca 
Iparkamara épületben, szőrme ruhá­
zatokat készít, alakit es javít. Nulria 
városi bunda olcsón eladó.

— Ízlelje meg Albert konyháját, 
olcsó és Kitűnt). Ez már igen!

— A Royal cafié-restauraiitban ma 
este elsőrangú cigányzenekar ját­
szik.

elict re­
ndűden 

feltűnést 
művészi est, mert 
résztvevők jóté­

konyságot gyakorolnak, ellenértékűi 
hírneves művészek eloadasaban ta­
lálhat magának mindenki szórakozást, 
mivel a tiz pontból álló hatalmas mű­

szer int a nehéz klasszikusok ko- 
könyebb magyar mii- és népda­

lok sorakoznak. Az országos rendező- 
bizottság több tagja varosunkban idő­
zik. hogy az utolsó intézkedéseket 
megtegye. Az Arany Bika nagyter­
mét kellőleg béfütik. A rendezőség ez 
után kéri a közönséget, hogy ideje­
korán szíveskedjék megjelenni, mi­
vel az ajtókat egynegyed kilenckm 
becsukják. Hogy a magasabb zene 
iráni érdeklődő fiatalságnak is alka­
lom nyujtassék a megjelenésre; 
koronás ifjúsági jegyek is lesznek, 

rosunk közönségének jóindulatú n-

MŰSOR:
PÉNTEK: A gésák. D) bérlet. 
SZOMBAT délután: Mágnás Miska; 

este: A gésák.
VASARNAP délután: Magdolna;

A gésák.
HETED: Babavásár, A bérlet. 
KEDD: Babavásár, bérletszünet. 
SZERDA délután: Monstre-eabaret 

karszemélyzet javára; 
vásár, B) bérlet.

este:

ste: Baba-

Vá jóté-g\ elmébe ajánljuk ezen nemes 
konycélt szolgáló, kulturesemény 
számba menő estélyt, -legyek az­
ték pénztárén kívül „Méliusz könyv-, 
kereskedésében kaphatók. f

jegy!
délután

A színházi Iroda hírei:
Holnap délutánra még van 

Magdolnát alakítja vasárnap 
Halassy Mariska! .

Vancsit Markovies, human markit 
Szigeti személyesíti a (jósakban.

(iésált. Tiniár lla bűbájos dalait 
hallgassa meg okvetlenül! Kovács 
Tunis temperamentumos Rolly-1 ouy, 
aki játékával, stílusos táncaival estén- 
kint meghódítja közönséget.

Babavásár operett-újdonság hétfőn!

es-

Vigszi nli áz mozgóban szombaton: 
Robinson befejező része. Jön közkí­
vánatra: Hindu síremlék!

Omnia-mozgó: Péntektől vasár­
napig Szürke árnyék (Szürke Jaguar) 
élet-halál harc egy találmány 
két részben. <8 felvonásban, 
két rész egy előadáson.

Hétfőn: Razzia a Red Chapelloit.
Egy letűnt nemzedék tragédiája 

megdöbbentő hűséggel 
rendezésben iáts/ódik

ktoiuer nettül maréiul:
1 mir. francia csíkos finnel!
1 drb női ajóuros batlszt zseb­

kendő
1 drb tebér Unom térti vasalt 

Ing
1 pár női kötött téli keztyü 
1 mtr dupla széles angol ruha­

szövet
1 mtr mosott hollandi vászon 
1 par kötött férfi zokni seines 
1 mtr linóm Ágynemű vászon 

11. Poll A k
1 pér linóin kötött nőt harisnya 
1 mtr Cosmanosi mosó karton 
1 drb Damaszt törülköző 
1 drb flanelt férfi Ing dupla 

manchettel
1 drb hímzett női Ing Made- 

polanból
1 mtr 140 cm. széles I-a lepedő 

vászon
1 drb női kötött reform nadrág 
1 drb francia alsónadrág 
1 mtr jo minőségű Anginett 
1 int» oékebeli csíkos vászon 
1 mtr 140 cm. széles kiolt bélés­

nek
1 mtr cérna kanavász 
1 drb sima zeflr ing 2 gallérral

4«8 K,
90 „

1980 „ 
120 „
800 „ 
405 „ 
165 „

550 „ 
390 „ 
550 „ 
67ő

1800 „ 
700 , 

1450 , 
405 , 
625 ,

1350 , 
598 , 

1650 ,

Brüll fcrnö
Dlvatnftzahan. Piac utca 29.
(Víroshízftval szemben. Kis Debreczen).

Szép

maliiriom
kapható

Hoffen,
Király-u, 4,

Legszebb cigányzene a
Gambrinusbanl!
Rácz Jancsi 
és Napoleon

hegedű és csellómtlvészek 11 
tagú zenekarukkal Játszanak.

körül. 
Mind n

káprázatos 
le előttünk

urul
cipőgyárr.-t.
DEBRECZEN,
frnmz Mzsti-ot 18.

Karácsonyi
Occassio.

sirült női oipéli 
a készlet tart

Tűztél 
amíg

K1600-1»! S700-11

Trióda ui

.,«1 fs-
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BUDAPEST
IV., Kossuth LaJoa.u.

BUDAPEST
IV., Kossuth Lajos-u. II.

MARISMY A, KÖTÖTT-, SZÖVÖTTÁRU KÜLÖNLEGESSÉGEKET

Hl Sok pénzt!!!
takarít meg, ha kővetkező cik­
kekre vas szüksége, tikit lisitollotl
Brüll Ernő Ä.^a" .
(Városházával széniben. KIS Debrecz^n

alán.)
1 mtr 190 cm #vnpju chewiott

minden színben 1350 K,
1 mtr 140 cm. divat csíkos gyapjú

újdonság 29K0 ,,
1 mtf combi ti á és alsószoknya

volán 450 ,,
1 mtr dupla széles függöny és

égvteritőre (Linon) 1390 ,,
1 mi? angol térfiruha divat kel­

mék 2950 ,,
1 mtr dupla széles Scholtia szö­

vetek
1 mtr cérna creász vászon 
1 mtr Ml) cm. széles sima posztó

(reklám)
1 mtr angol Ing zeflr csikós és 

mintás
1 mtr sima divat flauellek I-a 

minőség
1 mtr virágos damaszt grádli 

ágyhuzatra
1 drb férő vászon zsebkendő 
1 drb gyönyört! schall kendő 
1 mtr dmibié lórii és női kabát 

kelme
1 drb lenn szakajtó kockás kendő 
1 mtr fekete és sötétkék gyapjú 

kamgnrn
1 mtr angol cherge férfi és női 

kabátbélés
1 drb 3 és fél mtr hosszú selyem 

fátyol himzett
1 drb baliszt kombiné bugyi 

hímzett
1 drb térti tinóm hosszú háló

Ing
1 drb himzett schlfton lelbchen 
1 drb schiflon bugyogó hímzett 

és csukott

1250 , 
790 ,

910 
190 , 

2250 ,

3900 , 
368 ,

2500 , 
380 ,

760 ,

Saját készítmény!!

Ízleli I Imiiil
aíi péiTtaryBYYBfc
legnagyobb választékban

HegedOs és Sándor BAKOS
rt. paptrkereskedésében kaphatók.

Hreerási hirdetmény.
Lővinger Béla budapesti 

(Váczi-ut 04.) lakos megkere­
sésére közhírré teszem, hogy 
átvételben késedelmes vevő ter­
hére és veszélyére Debrecen­
ben, a »Debreceni Közraktár 
és Kereskedelmi részvénytár­
saságnak» Hid-utcán levő tele­
pén folyó hó lí) (tizenkilence­
dik) napján, kedden délután 
iélhárom órakor 2 (keltő) wag­
gon ott beraktározott megégett 
kazánöntvény, waggononként 
240,000 (azaz Kettőszáznegyven­
ezer) korona kikiáltási árban, 
de szükség esetén azon alul is 
közbenjőttöm mellett megtar­
tandó nyilvános árverésen a 
legtöbbet" ígérőnek azonnali 
készpénzfizetés ellenében el fog 
adatni.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 
(tiz) százaléka.

Árvereltető az árverés alá bo­
csátandó kazánöntvény meny­
nyi s égéért és minőségéért sza­
vatosságot nem vállal.

Vételi illetéket a vevő viseli.
A kazánöntvény a helyszínen 

bármikor megtekinthető.
Debrecen, 1922. évi decem­

ber hó 8.
Dr. Lintner Sándor,

kir. közjegyző.

Vasáruk és gazdasági 
eszközök olcsó beszerzési 

forrása
vae&reres- 
kedésében

Csapó utca 88.
Te’efo* 620.

sz.

Imréi hirdetmény.
A debreczeni aut. orth. izr. 

hitközség az 1923. évi gabella- 
jővedelmének bérletére esetleg 
kezelésére árverést, illetve pá­
lyázatot hirdet. Az árverés va­
sárnap, I. hó 17-én d. e. 10 
órakor tartatik meg a hitköz­
ség Pásti-utcai irodájában. A 
feltételek ugyanott tekinthetők 
meg.

Debrecen, 1922 december 13.
1 hirtlzséBl

Felhívás.
A „Kereskedelmi Részvény- 

társaság'6 berettyóújfalui bej. 
cég hitelezői felhivalnak, hogy 
követeléseiket ezen hirdetmény 
harmadszori közzétételétől szá­
mitolt 6 (hat) hónapon belül 
alulírott felszámoló bizottság­
nál annál is inkább jelentsék 
be, mert különben a felszámo­
lás követeléseikre való tekintet 
nélkül fog megtörténni.

Berettyóújfalu. 1922. évi de­
cember hó.

Kemhdglml MsztÉnytársasíu íibzímalé bizoháoa.
Karácsonyra és újévre 
legolcsóbb ajándékok:

Könyvek: Zeneművek:
Magyar és német Karácsonyi albu- 

ifjusági iratok, mok,
Képes könyek, 
Diszkönyvek.

Operaalbumok, 
Operette és tanc- 

ujdonsagok.

Papíráruk: 
Levélpapírok, 
Tintatartókész­

letek,
Nippek,
Képes olbumoK, 
Emlékkönyvek, 
Festékdobozok, 
Dlsznaptárak,

, Bélyegalbumok.
Kaphatók a legolcsóbb Araitól a legdíszesebb kivitelig

HEGEDŰS ÉS SÁNDORlr2^n,j68.n/omdf1
■ . . „ , 77w részvénytársaság
■ könyv és zenem űker.esked ésében. Piac utca 34. szám

Tearum,
ÄmS iBgeltsdbhan

pálinkát élők a——— -------
fl e| r r •

legjobb mi­
nőségben a
szeszesital lti-reskcdís Ulcslnybenl osz- 
tftlyftn (CsapA-u. 7 ) szerezhető be.

Eladás nagyban és kicsinyben.

Motorokat
benzint nyerolgjat, Diesel, 
keresek tnlndeu nagyság­
ba 11, törölt ál; potb n Is, 

i B U D A P E S T, 
Horn Ede n. 12

Jókai
összes monkáit, 
Pallas Lexikont

és egyéb könyveket 
ió ár ti a n vásárol

BCZEL autóul™*.
Első Takaró k-paiot*.

Legcélszerűbb

larácsBBjFi pisil
gyermekeknek 
Lombfurészeti QAA |f (ni 
szerszámkés'letek OW It'lul
üzéchenyi'Utca 2.
Bészler Lajosnál.

í

685 koronától.

ffá sznah
860 koronától.

Fehefnemueli
«81 él férfi
960 koronától.

Harisnyái!
145 koronától.

Schön A rt húrnál,
Csapó-utoa 4. ez.
Csők karácsonyig!

FimrciirtM miiÉnlit.
hogy s z ti kségletét a /

ÖZV. CSEHGERIHÉ
áruházába, Csapó-u. 18- »,

alatt szerezze be, mert férfi- 
és női fehérnem üt, baba- 
keler gyét. harisnyát, hímzést, 
zsebkendőt, szabagol »tb leg­
olcsóbban csak ot vásárolhat 

Előzékeny, pontos kiszolgálás.

ügyvédi
határidő naplók
megjelentek éa kaphatok

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
Írod. és nyomdai részvénytar a- 
ság I önyv es papirkereskedésében

Megnyílt a
f

Üsiklós-Mtca 2. sz.
(Apó ló mozgóval szemben). 

Kapható Jutányos áron min­
dennemű liszt őrlemény, 
búza dara, korpa, bab, bur­
gonya, hagyma, dió és 
egyéb élelmiszer.

APRÓ HIRDETÉSEK
Apró hirdetések dija hétköznap 10 szóig 80 korona, minden további szó 
8 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó 
4 korona. — Vastag hetükből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.
Tsssisiasueiiis>«=»/ Nh/ •’umf-' Vsa*" V

Sovány
maga* f'U korrekt Isme­
retségét óhaj ja magas 
barna pesti leány Jelige : 
„Sovány“ a kiadóba.

^9

MraaeaBe^peaaHe^4eeanie^inw39
V E T E I.

2 éves
18—20,000 porhanyó* 

szól ötökét keresek meg­
vét Jtre. — Főposta, 

Turóczy.

ÉL 1. A
awnretmm l> A
Bőrgarnitúrák,

hencserek, matracok, 
Sóberli-ágyak eladók. — 
Szántó kárpitosnál, Zugó- 
utca. Telefon. Tanulók 
felvétetnek.

Kiltinő
zongora azonnal eladó, 
fbm « kiadóban.

Iirm-tartmr
lerakaiaiban:

126 - 
108- 
90- 
90- 
76- 
8- 

200-

Fehér kenyér 
Közép ,, 
Barna „
Mimiit
HuikaneikEII
Zsemlye, kifii
ZsBBlflJirZSl

Abroncsvas 
kapható a kiadóhivatal 
ban.

KfiiliÉLSljÉLT

Aranyat,
ezüstöt, briliiánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatvan-utca 2. 
szára, I. emelet.

kereaeh,

ki háznál
(lóig ózIh.

Cím a kiadóbao.

V E G V E
Krise b

legmodernebb cserép- 
kályhák Piac-utca 80. — 
Telefon : 12-18^ _____

Mosni
megyek házakhoz. Kései­
utca 18, ajtó 3.

Hsiedlts és Sándor, Iredthsl és lyowdii részvénytársaság könyvuyotudájában. Kiac-utca"áy.

X
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